

1986, 25. července – Sdělení VONS č. 549 „Brutální zacházení se Zdeňkem Ingre“ o nezákonném zadržení a osobní prohlídce Zdeňka Ingra a o jeho verbálním napadání příslušníky Státní bezpečnosti.

Dne 4. 7. 1986 ve 14 hodin byl zadržen signatář Charty 77 Zdeněk Ingr z Pardubic, osvětlovač Východočeského divadla. Zadrželi ho dva příslušníci Státní bezpečnosti v domě číslo 8 v Anglické ulici v Praze na Vinohradech, kde bydlí rodina Anny Šabatové a Petra Uhla, kteří byli onoho dne střeženi Státní bezpečností. Zdeňku Ingrovi provedli příslušníci StB na místě nezákonnou osobní prohlídku; mezi odebranými písemnostmi byla především petice adresovaná nejvyšším ústavním a justičním orgánům za Heřmana Chromého, který je v těchto dnech souzen Krajským soudem v Praze za údajné podvracení republiky,<sup>1</sup> i se 108 podpisy občanů Východočeského kraje a Moravy, kteří žádají jeho propuštění na svobodu; fotokopie petice byly odeslány adresátům již dříve. Zdeňku Ingrovi byl odebrán dále překlad článku z londýnského časopisu East European Reporter, původně publikovaný v budapeštském samizdatovém časopise Hirmondó<sup>2</sup>, jehož autor je Gyula Dénes<sup>3</sup> a který se zabývá problematikou postavení maďarské menšiny na Slovensku. Třetí písemností, zabavenou Zdeňku Ingrovi, byly odpovědi na anketu mluvčích Charty 77 o oblibě dokumentů a možnostech zlepšení práce Charty 77. Zdeněk Ingr byl asi dvě hodiny zadržován a vyslýchán pracovníky StB v místnostech Veřejné bezpečnosti na náměstí Míru na Vinohradech a poté byl protiprávně autem eskortován do Hradce Králové. Eskortu prováděli hradečtí příslušníci Státní bezpečnosti. Zdeňku Ingrovi bez jakéhokoliv zákonného podkladu nasadili pouta. Během cesty vozem ho hrubě uráželi, tykali mu, přičemž urážky přešly i do vyhrožování násilím, ba dokonce smrtí. Tak např. uváděli, že eskortovaný smrdí a že ho asi budou muset hodit do vody. Dále naznačovali, že by ho mohli za jízdy vyhodit spoutaného z auta. Jména příslušníků StB, kteří se dopustili tohoto nezákonného

jednání, se nepodařilo zjistit; v Hradci Králové vyslychal Zdeňka Ingra npor. Jaroslav Trefelík. V pozdních večerních hodinách byl Zdeněk Ingr znovu eskortován, tentokrát do Jaroměře, kde mu byly odebrány veškeré věci včetně šatstva a kde v jakési cele (nikoli v řádně fungující cele předběžného zadržení) byl nucen trávit celou noc beze spánku. Příslušníci VB, konající dozor, ho totiž nutili, aby v cele celou noc chodil. Ráno byl propuštěn na svobodu.

K vyhrožování těžkou újmou na zdraví, resp. smrtí došlo za situace, kdy to mohlo vzbudit důvodné obavy. Nejen proto, že např. v sousedním Polsku byl předloni právě na silnici příslušníky polské Státní bezpečnosti bestiálně zavražděn kněz Jerzy Popiełuszko. Obavy mohly pramenit i z toho, že v letech 1978–81, jak je všeobecně známo, se řada čs. občanů (část z nich se potom z Československa vystěhovala) stala obětí násilí a policejní brutality, které byly právem považovány za určitou teroristickou tendenci, jež se uskutečňovala přinejmenším s vědomím nejvyšších stranických a státních orgánů.

I přes jisté oživení nezákonné aktivity Státní bezpečnosti proti Chartě 77 a dalším nezávislým hnutím a iniciativám, k němuž došlo v poslední době, se domníváme, že popsané jednání příslušníků Státní bezpečnosti (zvláště královéhradecké) je výstřelkem, který neznamená návrat k brutálním až teroristickým metodám let 1978 až 1981. A proto doufáme, že původci trestného jednání, jehož obětí byl 4. 7. 1986 Zdeněk Ingr, budou vypátráni a potrestáni.

*Informace o Chartě 77, r. 9, 1986, č. 10, s. 10–11.*

## POZNÁMKY

- <sup>1</sup> K případu Heřmana Chromého viz sdělení VONS č. 514, 515, 534, 538, 546, 550, 572, 574 a 606, dokumenty č. 517, 518, 537, 541, 549, 553, 575, 577 a 609.
- <sup>2</sup> Správně Hírmondó. Jednalo se o samizdatový časopis, který vycházel mezi lety 1983–1988, nejprve jako měsíčník, později se počet čísel vycházejících ročně snížil na tři.

<sup>3</sup> Pod pseudonymem Gyula Dénes publikoval maďarský novinář a překladatel narozený v Čechách Iván Bába (nar. 1950), viz např. [http://archivum.hvg.hu/article/199338Nehany\\_szamizdatos\\_szerzo\\_es\\_alneve.aspx](http://archivum.hvg.hu/article/199338Nehany_szamizdatos_szerzo_es_alneve.aspx) [28. 2. 2014].